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Vuoden Hirsirakennus 2014 
-kilpailun voittajaksi valikoitui 
Helsingissä sijaitseva Kahvila 
Birgitta Hernesaari.

Rakennus palkittiin torstaina 
Puupäivän yhteydessä järjes-
tetyssä Hirsitaloteollisuus ry:n 
seminaarissa.

Kahvila Birgitta Hernesaari 
on meren äärellä sijaitseva kesä-
kahvila. Kahvilanpitäjä Tommi 
Leppälä kertoo, että puu ja hirsi 
olivat itsestään selviä materiaa-
livalintoja jo kahvilan suunnit-
teluvaiheessa.

Leppälän mukaan puu sopii 
materiaalina erinomaisesti suo-
malaiseen merimaisemaan.

Vaikka kahvila aloitti toimin-
tansa vasta viime kesänä, on 
se jo löytänyt asiakaskuntansa 
paikallisista.

Kilpailun toisen tuomarin, 
Aalto-yliopiston professori 
Pekka Heikkisen, mukaan ark-
kitehti SAFA Minna Lukande-

rin, rakennesuunnittelija Matti 
Haapalan ja hirsitoimittaja 
Honkarakenteen yhteistyö nä-
kyy lopputuloksessa.

”Arkkitehtuurissa ja raken-
teissa on käytetty onnistuneesti 
sekä perinteisiä että uusia, in-
novatiivisia ratkaisuja”, Heikki-
nen arvioi.

Suomalaisen hirsiarkkiteh-
tuurin innovaatioita esille tuo-
vassa kilpailuissa oli mukana 14 
ehdokasta.

”Lomamajojen ja pientalojen 
ohella kilpailutöiden joukossa 
oli ilahduttavasti neljä käyttö-
tarkoitukseltaan erilaista julkis-
ta rakennusta: kahvila, kirkko, 
päiväkoti ja hotelli”, kertoo toi-
nen tuomariston jäsen, Oulun 
yliopiston arkkitehtuurin pro-
fessori Jouni Koiso-Kanttila.

”Hirrellä on tarjota julkiseen 
rakentamiseen uudenlaisia 
vaihtoehtoja.

REETTA PILHJERTA

Kahvila Birgitta Herne-
saari valittiin vuoden 
hirsirakennukseksi

Metsähallituksen kokonaan 
omistama taimiyhtiö Fin Fore-
lia aloittaa yt-neuvottelut, jotka 
koskevat yhtiön koko henki-
löstöä. Vakituisia työntekijöitä 
Fin Foreliassa työskentelee 
25. Kausityöntekijät mukaan 
laskettuna henkilötyövuosia 
tehdään 100.

Fin Forelian toimitusjohtaja 
Juha Hotti perustelee yt-
neuvotteluja taimimarkkinoil-
la tapahtuneilla muutoksilla, 
jotka ovat heikentäneet yhtiön 
tulosta.

Taimiyhtiöitä vaivaa yli-
tuotanto, minkä seurauksena 
taimien yksikköhinnat ovat las-
keneet. Fin Forelia teki tappiota 
viime vuonna, ja myös tämän 
vuoden tulos on tappiollinen.

Vaihtoehtoja   
etsitään
Yt-neuvottelut voivat johtaa 
Hotin mukaan väen vähentä-
miseen. Hän korostaa kuiten-
kin, että eri vaihtoehtoja poh-
ditaan. Yksi mahdollisuus on 
Pieksämäen lepotilassa olevan 
taimitarhan toiminnan uudel-
leen käynnistäminen.

Finforelian muut taimitar-
hat sijaitsevat Nurmijärvellä, 
Saarijärvellä, Rovaniemellä, 
Tohmajärvellä, Tuusniemellä 
ja Kerimäellä. Yhtiön liike-
vaihto on yhdeksän miljoonaa 
euroa. Se on tuottanut yli 60 
miljoonaa metsäpuun tainta 
vuodessa.

JUHA KAIHLANEN

Taimiyhtiö Fin Forelia
aloittaa  
yt-neuvottelut Ponsse Oyj:n Scorpion-har-

vesteri on voittanut Suomen 
Nuorkauppakamarien järjestä-
män Tuottava Idea -kilpailun 
yrityssarjan.

Voittajat palkittiin torstaina 
Kauppakamariforumin yhtey-
dessä.

Ponsse vie arvosteluraadin 
mukaan puunkorjuun aivan uu-
delle tasolle.

Harvesterin työturvallisuutta 
ja ergonomiaa on onnistuttu pa-
rantamaan uusia innovaatioita 
hyödyntämällä.

Voittajaa perusteltiin myös 
sillä, että koneen käsittely on 
huomattavasti aiempaa hel-
pompaa. Koneen korjuutehok-
kuus on parantunut tuntuvasti.

Raadin mukaan Scorpion-
harvesteri on erinomainen 
esimerkki siitä, että perintei-
silläkin toimialoilla voidaan 

parantaa tuottavuutta panosta-
malla osaamiseen ja luottamalla 
uusiutumiskykyyn.

Arviointikriteereinä käytet-
tiin hankkeen innovatiivisuutta, 
idean toteuttamista, kestävän 
kehityksen huomioimista se-
kä hankkeen kilpailukykyä ja 
ulkomaan markkinoita tulevai-
suudessa.

Kilpailussa etsittiin alle kol-
me vuotta vanhoja, mutta jo to-
teutettuja liikeideoita. Idea oli 
kannustaa eri alojen toimijoita 
kehittämään uusia tuottavan 
liiketoiminnan keinoja niin 
omaksi kuin koko yhteiskun-
nankin hyväksi.

Yrityssarjan lisäksi kilpailtiin 
yhteiskunta- ja palveluliiketoi-
mintasarjoissa. 

Kilpailuun saapui yhteensä 
47 hakemusta.
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Ponssen harvesteri 
voitti ideakilpailun

Suomesta on löytynyt eläviä 
mäntyankeroisia puulavoista. 
Yhdysvalloista tuodut saas-
tuneet puulavat paljastuivat  
Elintarviketurvallisuusvirasto 
Eviran tarkastuksessa ja ne 
poltettiin.

Mäntyankeroinen on havu-
puiden tuholainen, jota vastaan 
täkäläiset lajikkeet ovat heikoil-
la. Euroopassa se on levinnyt 
Portugaliin ja Espanjaan.

Mäntyankeroinen on mik-
roskooppisen pieni sukkula-
mato, jota esiintyy Kanadassa, 
Yhdysvalloissa, Meksikossa, 
Japanissa, Taiwanissa, Kiinas-
sa ja Korean tasavallassa. Se 
leviää maasta toiseen tavaran 
kuljetuksessa tarvittavassa 
puisessa pakkausmateriaalissa, 
kuten alustoissa, laatikoissa ja 
tukipuissa. 

Kansainvälisten määräysten 
mukaan puinen pakkausma-
teriaali on kuumakäsiteltävä 
kasvintuhoojien hävittämiseksi 
ja leimattava standardin mukai-

sella merkinnällä.
”Yhdysvaltalaisissa puula-

voissa oli määräysten mukainen 
käsittelystä kertova leima, mut-
ta siitä huolimatta niistä löytyi 
elävää mäntyankeroista. Se 
saattaa johtua esimerkiksi siitä, 
että kuumennuskäsittely ei ole 
ollut riittävän tehokas”, toteaa 
jaostopäällikkö Raija Valtonen 
Eviran kasvinterveysyksiköstä.

Mäntyankeroisen tärkein 
isäntäkasvi on mänty, mutta 
se voi elää myös muun muassa 
kuusessa ja lehtikuusessa. Tuk-
kijäärät kuljettavat ankeroista 
saastuneista puista terveisiin 
puihin.

Elykeskukset ottavat sään-
nöllisesti näytteitä Suomeen 
tulevasta puisesta pakkausma-
teriaalista. Lisäksi riskialueilla, 
kuten satamien ja tehtaiden 
ympäristössä, kasvavista puis-
ta otetaan vuosittain näytteitä 
mäntyankeroisen varalta.

JARMO PALOKALLIO

Suomesta löytyi
mäntyankeroista

Epävakaa taloustilanne heijas-
tuu puutuoteteollisuuden kan-
nattavuuteen, todetaan työ- ja 
elinkeinoministeriön tuoreessa 
puutuoteteollisuuden toimiala-
raportissa.

Raportissa todetaan, että 
toimialan investointeihin ei ole 
viime aikoina juurikaan panos-
tettu. Kannattavuus on alhaisel-
la tasolla.

Myyntikate on koko teolli-
suutta korkeammalla tasolla. 
Päinvastoin taas käyttökate on 
puutuotteiden ja huonekalujen 
valmistuksessa muita teollisuu-
den aloja alhaisempi.

Raportista voi päätellä, että 
sahatavara- ja huonekaluteol-
lisuudella menee keskimäärin 
kaikkien teollisuuden alojen 
keskiarvoa huonommin.

Sahateollisuuden luvuissa
nousupainetta
Vuoden 2013 käyttökate-en-
nuste sahatavaralle ja puutuot-
teiden valmistukselle on neljän 
prosentin luokkaa, mikä on pari 

prosenttia muuta teollisuutta 
heikommin.

Erityisen synkkää oli vuosina 
2008 ja 2009.

Suomen Sahat ry:n toimi-
tusjohtaja Kai Merivuoren 
mukaan sahojen tulisi päästä 
vähintään yhdeksän prosentin 
käyttökatteeseen, jotta toiminta 
olisi kannattavaa.

Raportissa ihmetellään, että 
sahatavaran ja puutuotteiden 
valmistuksessa käytetään 
enemmän rahaa ulkopuolisiin 
palveluihin kuin muussa teolli-
suudessa. Sen vuoksi käyttökate 
jää koko teollisuutta matalam-
maksi.

Syy sahatavaran valmistuk-
sessa ulkopuolisten palveluiden 
suurelle määrälle voisi raportin 
mukaan olla ulkoistettu puuta-
varan hankinta.

Ennustettu tilikauden tu-
los ja pääoman tuotto ovat 
negatiivisia vaneriviilun ja 
puupaneelien, asennettavien 
parkettilevyjen sekä puutalojen 
valmistuksella.

Omavaraisuusaste sahatava-
ran ja puutuotteiden valmis-
tuksessa on raportin mukaan 
noussut muuta teollisuutta 
korkeammalle.

Biotaloudesta
pelastaja?
Biotalouden kasvu voisi olla 
ratkaisu puutuoteteollisuuden 
huonolle kannattavuudelle.

Raportin mukaan puumate-
riaalin rooli biotalousstrategian 
toteuttajana on elintärkeä.

Alan toimijoiden tulisikin 
panostaa tuotekehitykseen ja 
tämän mahdollisuuden hyödyn-
tämiseen täysimittaisesti.

Raportissa kehotetaan, että 
puutuotealan toimijoiden kan-
nattaisikin selvittää, voisiko 
muilta toimialoilta oppia jotain.

Raportissa todetaan, että 
biotalouden ei tulisi luottaa 
vain perinteiden jatkamiseen ja 
brändien kirkastamiseen, vaan 
uusia mahdollisuuksia tulisi 
etsiä ennakkoluulottomasti.
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Puutuotealan  
kannattavuudessa olisi  
parantamisen varaa

Kari Salonen

Puutuoteteollisuuden toimiala-
raportti kertoo, että parhaaseen 
tulokseen huonekaluteollisuu-
dessa on yltänyt keittiökalus-
teiden valmistus, jonka tilikau-
delle 2013 ennustettu tulospro-
sentti on 3,7. Kokonaispääoman 
tuottoprosenttiennuste on 4,8.

Muiden huonekalujen val-
mistajilla ei mene yhtä hyvin. 
Käyttökate jää vuoden 2013 
ennakkotietojen mukaan 2,7 
prosenttiin ja tilikauden tulos 
prosentin verran miinukselle. 
Kokonaispääoman tuottopro-

sentti on lähellä nollaa.
Raportin mukaan huonekalu-

jen valmistus nojautuu vahvasti 
kotimaan markkinoihin.

Helmipuu-tuotemerkillä 
huonekaluja valmistava Kalle 
Helminen kertoo, että pienet 
puusepänliikkeet pärjäävät jo-
ten kuten.

”Isomman kalusteteollisuu-
den ongelma on, että yritetään 
päästä massatuotannon tasolle, 
mutta hinnat nousevat korke-
ammiksi kuin ulkomailta tuo-
dun tavaran”, Helminen sanoo. 

”Kaikki valmistavat samanlaisia 
tuotteita.”

Helmisen mukaan kotimai-
nen suunnittelu on lapsenken-
gissä. Markkinointi pitäisi ensin 
saada toimivaksi.

”Kotimaisten tuotteiden ja 
massiivipuisten huonekalujen 
kysyntä on selvästikin lisäänty-
mässä”, Helminen toteaa.

”Asiakkaita, jotka ovat val-
miita maksamaan laadukkaista 
kotimaisista tuotteista, löytyy 
aina.”
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Huonekaluteollisuus  
kaipaa uusia ideoita

Kalle Helmisen mukaan kotimaisuutta tulisi korostaa puusepänteollisuudessa. Helminen 
valmistaa huonekaluja Helmipuu-tuotemerkillä.

Pölkky Oy:n toimitusjohtaja 
Jouko Virranniemi pitää hal-
lituksen puurakentamisen edis-
tämistoimia onnistuneina. Nyt 
valtion ja kuntien pitäisi siirtyä 
sanoista tekoihin puurakenta-
misen osalta.

”Monissa maissa kampanjoi-
daan oman raaka-aineen käytön 
puolesta. Niin meilläkin pitäisi 
tehdä ja ohjata kaavoituksella, 
julkisen rakentamisen tilauksil-
la ja rakentamisen määräyksillä 
rakentamista uusiutuvien mate-
riaalien käyttöön.”

”On liian monta julkista ra-
kentamishanketta, joita ensin 
hehkutetaan puurakentamiselle 
ja jotka kalkkiviivoilla vaihtu-
vatkin perinteiseksi betoniksi”, 
Virranniemi pahoitteli Puupäi-

vässä Helsingissä torstaina.
Virranniemen mukaan julki-

nen rakentaminen tulisi kytkeä 
vähähiilisyyttä ja ekologisuutta 
edistäviin tavoitteisiin. Hiili-
jalanjälki pitäisi siksi nostaa 
energiatehokkuuden tapaan 
rakentamisen säädöksiin. Puu-
rakentamista voisi edistää Ruot-
sin tapaan myös sosiaalisessa 
asuntotuotannossa. 

”Sahat ja puutuoteteollisuus 
muodostavat biotalouden sel-
kärangan. Suomen vienti lepää 
edelleen metsäteollisuuden 
tuotteiden varassa”, muistutti 
Virranniemi.

Kerrostaloja   
tehdään puusta
Mekaanisen puunjalostusteolli-

suuden osalta hyvä uutinen on 
puisten kerrostalojen yleistymi-
nen. Niiden osalta läpimurto on 
lähellä. Aivan ongelmaton kil-
pailutilanne ei kuitenkaan ole.

Puurakentamista ohjaavissa 
määräyksissä on epäjohdonmu-
kaisuuksia. Puukerrostalossa 
joudutaan esimerkiksi peittä-
mään kaikki puupinnat, vaikka 
niihin vaaditaan myös sammu-
tusjärjestelmä.

”On huvittavaa, että betonita-
loissa voidaan paneloida kaikki 
pinnat ilman sprinklausta. 
Puun pitäisi olla samalla viival-
la muiden materiaalien kanssa. 
Sammutusjärjestelmä pitäisi 
saada pakolliseksi kaikkeen 
kerrostalorakentamiseen”, vaati 
Virranniemi.

Ongelmana on myös eri 
kunnissa esiintyvät paloviran-
omaisten tulkintaerot. Nekin 
saattavat syrjiä puuta, vaikka 
palotutkimukset osoittavat, 
että massiivipuurakenteet eivät 
pala nopeasti, ne korkeintaan 
hiiltyvät.

Mikä kääntää   
talouden?
Kansainvälistä kilpailutilannet-
ta Virranniemi piti tiukkana.  
Etenkin Ruotsi on nostanut 

tuotantoaan hurjasti.
”Ruotsalaisilla on hyvä tuuri, 

kun myrskyt kaatavat jatkuvasti 
puuta ja sahat saavat raaka-
ainetta tyrkylle. Ovat vielä hyviä 

markkinamiehiä, melkein yhtä 
hyviä kuin me.”

Virranniemen mukaan ki-
reästä kilpailusta huolimatta 
puutuotteiden kysyntänäkymät 
ovat pitkällä aikavälillä hyvät. 
Toivoa on, kun jaksetaan odot-
taa.

Toimitusjohtaja Jyri Häkä-
mies Elinkeinoelämän keskus-
liitto EK:sta myönsi, että kaikki 
odottavat edelleen talouden 
käännettä parempaan. Suomen 
osalta se edellyttää sellaisia 
toimia, että suomalainen työ ja 
tuotteet alkavat jälleen käydä 
kaupaksi.

”Tässä tilanteessa on huoles-
tuttavaa, että Yhdysvaltain ja 
Euroopan ero kasvaa. Samalla 
Suomi on pudonnut samaan 
sarjaan eteläeurooppalaisten 
nollakasvumaiden kanssa.”

40 kertaa järjestetyn Puupäi-
vän suosio pitää. Tälläkin kertaa 
1300 kävijää vetävä tapahtuma 
oli loppuunmyyty, eikä istuma-
paikkoja riittänyt kaikille.
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Sahat vaativat julkisen
puurakentamisen lisäämistä
Sahat odottavat, että puun tarjoamat  
mahdollisuudet otetaan käyttöön  
julkisessa rakentamisessa. Siltä osin on  
aika siirtyä juhlapuheista tekoihin.

Puiset kerrostalot ovat lyömässä läpi. Kuva talo nousee  
Vantaan Kivistöön.

Kari Salonen

Menetämme sukupolvenvaihdoksen takia kariutuvien yritysten myötä vuosittain enemmän 
työpaikkoja kuin niitä uusien yritysten myötä syntyy.  Puuliiton uusi puheenjohtaja on Jari Nilosaari

Puuliiton uusi puheenjohtaja 
on Jari Nilosaari, 54, (sd.). 
Puuliiton valtuusto valitsi liiton 
mekaanisen metsäteollisuuden 
työehtosihteerinä toimineen 
Nilosaaren tehtävään torstaina 
Helsingissä.

Nilosaari seuraa puheenjoh-
tajana Sakari Lepolaa (sd.), 
joka ilmoitti jo aiemmin jättä-
vänsä tehtävän. Lepola johti 
Puuliittoa vuodesta 2009.

Nilosaaren vastaehdokkaana 
oli Puuliiton kansainvälinen 
sihteeri Aleksi Kuusisto, 36, 
(sd.). 

Valtuusto ei äänestänyt eh-
dokkaista, koska valinnan rat-
kaisi sosiaalidemokraattien ja 
sitoutumattomien muodostama 
liittovaltuuston suurin ryhmä 
Yhteistyövaaliliitto.

Yhteistyövaaliliitto sai aiem-
min syksyllä pidetyssä jäsen-
äänestyksessä valtuuston 41 
paikasta 26. Vasemmistoliiton, 
keskustan ja sitoututumatto-
mien Vahvasti jäsenten asialla 
-vaaliliitto sai 15 paikkaa.

Puuliiton varapuheenjohta-
jaksi valtuusto valitsi torstaina 
Jyrki Alapartasen, 56, (vas.), 
joka aiemmin toimi liiton sih-
teerinä. 

Alapartasen työt eivät muutu, 
mutta uusien sääntöjen mukaan 
titteli vaihtui sihteeristä vara-
puheenjohtajaksi.

Pienyritysten   
jatko turvattava
Nilosaaren mukaan Puuliiton 
on toimittava reilun työelä-
män puolesta ja osallistuttava 
työllisyydestä huolehtimiseen 
ennakkoluulottomasti kaikin 
käytettävissä olevin keinoin.

 ”Suomeen on luotava järjes-
telmä, joka mahdollistaa pien-
yritysten hallitun siirtymisen 
joko perheenjäsenille, yritysten 
työntekijöille tai uusille yrittä-
jille. Työ- ja elinkenoministe-
riön on syytä käynnistää hanke 
viipymättä niin, että pilotit saa-
daan liikkeelle mahdollisimman 
pian”, Nilosaari linjasi.

Hän totesi tarpeen olevan suu-
ri, sillä pienten yritysten omista-
jakunta on jo melko ikääntynyttä. 
Noin joka kolmas on ylittänyt 55 
vuoden rajapyykin.

 ”Menetämme sukupolven-
vaihdoksen takia kariutuvien 
yritysten myötä vuosittain 
enemmän työpaikkoja kuin 
niitä uusien yritysten myötä 
syntyy. Ongelma on nähtävissä 
myös Puuliiton sopimusaloilla”, 
Nilosaari sanoi.

Puuliitto on mekaanisen met-
säteollisuuden, puusepänteol-
lisuuden, metsä- ja konealan, 
venealan ja maatalousalojen 
työntekijöiden etujärjestö. Jä-
seniä liitolla on 37 000.
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Jari Nilosaari nousi
Puuliiton johtoon

Jarkko Sirkiä

Puuliiton uusi puheenjohtaja Jari Nilosaari vaatii valtio
vallalta toimenpiteitä, joilla pienten yritysten toiminnan 
jatkuvuus varmistetaan sukupolvenvaihdoksessa.
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